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Theoretische Informatik I

Arbeitsbogen zum 2. Übungsblatt

1. Entwirf endliche Automaten für die folgenden Sprachen:

(a) {w ∈ {a, b}∗ | count(a, w) = 2}

(b) {w ∈ {a, b}∗ | count(a, w) ≤ 4}

(c) {w ∈ {a, b}∗ | count(a, w)mod 2 = 0}

(d) {an | n ist nicht durch 5 teilbar}

(e) {w ∈ {a, b, c}∗ | Es existiert ein i ∈ {a, b, c}, so dass w mit i endet und
count(i, w) > 1}

Die Automaten sollen als Zustandsgraphen angegeben werden.

2. Konstruiere deterministische endliche Automaten für die folgenden Sprachen:

(a) {w ∈ {a, b, c}∗ | length(w) ≥ 3 und das 1. und 3. Symbol von w sind
verschieden}

(b) {w ∈ {a, b}∗ | count(a, w)mod3 6= 0, count(b, w)mod 2 6= 0} (höchstens
sechs Zustände)

(c) {anbacm | m+ nmod 2 = 0}

3. Zeige, dass jede endliche Sprache von einem endlichen Automaten erkannt
wird.

4. Zeige, dass jeder deterministische endliche Automat, der die Sprache L = {xn |
n > 0, x ∈ {a, b}} erkennt, mindestens 2 Endzustände hat.

5. (a) Konstruiere den Potenzautomaten P(A) zu folgendem Automaten A:

s0 s1 s20 1

1 0



(b) Welche Zustände und Zustandsüberführungen können aus P(A) entfernt
werden, so dass der resultierende Automat deterministisch bleibt und die
erkannte Sprache sich nicht ändert?

6. Konstruiere aus den folgenden deterministischen endlichen Automaten A1 =
({A,B,C}, {0, 1}, d1, A, {B}) und A2 = ({D,E, F}, {0, 1}, d2, D, {E}) den
Produktautomaten A1 ×A2.
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